

Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАЙКОМА ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 85 (3694) | Среда 25 августа 1943 г. | Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику **КОНЕВУ**

Генералу армии **ВАТУТИНУ**

Генералу армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев, сломали сопротивление противника и штурмом взяли город **ХАРЬКОВ**.

Таким образом, вторая столица Украины — наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора **МАНАГАРОВА**, генерал-лейтенанта **КРЮЧЕНКИНА**, генерал-лейтенанта **ШУМИЛОВА**, генерал-лейтенанта **ГАГЕНА**, генерал-лейтенанта танковых войск **РОТМИСТРОВА** и летчики генерал-лейтенанта авиации **ГОРЮНОВА**, а также части 33 гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора **КОЗЛОВА М. И.** и 34 стрелкового корпуса генерал-майора **КОЛЧИГИНА**.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 Гвардейским Стрелковым дивизиям присвоить наименование „Харьковских“ и впредь их именовать:

- 89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;
- 252 Харьковская Стрелковая дивизия;
- 84 Харьковская Стрелковая дивизия;
- 299 Харьковская Стрелковая дивизия;
- 116 Харьковская Стрелковая дивизия;
- 375 Харьковская Стрелковая дивизия;
- 183 Харьковская Стрелковая дивизия;
- 15 Гвардейская Харьковская Стрелковая дивизия;
- 28 Гвардейская Харьковская Стрелковая дивизия;
- 93 Гвардейская Харьковская Стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза

И. СТАЛИН.

23 августа 1943 года.

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 20 августа

За время летних боев с 5 июля по 20 августа с. г. наши войска на всех участках советско-германского фронта уничтожили: самолетов противника — 4.600, танков — 6.400, орудий — 3.800, автомашин более 20.000.

Потери противника убитыми составляют свыше 300.000 солдат и офицеров. Принимая во внимание, что в немецко-фашистской армии количество раненых солдат и офицеров превышает количество убитых по меньшей мере в два—два с половиной раза, надо считать, что потери немцев убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1.000.000 солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков — 857, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 1.274, пулеметов — 3.429, автомашин — 4.230. Взято в плен 25.600 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

23 августа наши войска в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом овладели городом **ХАРЬКОВ**.

В боях за освобождение города **ХАРЬКОВА** особо отличились: 252 стрелковая дивизия генерал-майора **АНИСИМОВА**, 84 стрелковая дивизия полковника **БУНЯШИНА**, 299 стрелковая дивизия генерал-майора **ТРАВНИКОВА**, 28 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора **ЧУРМАЕВА**, 116 стрелковая дивизия генерал-майора **МАКАРОВА**, 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия полковника **СЕРЮГИНА**, 375 стрелковая дивизия полковника **ГОВОРУНЕНКО**, 15 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора **ВАСИЛЕНКО**, 183 стрелковая дивизия полковника **ВАСИЛЕВСКОГО** и 93 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора **ТИХОМИРОВА**.

В Донбассе, в районе южнее **ИЗЮМА** и юго-западнее **Ворошиловграда**, наши войска продолжали вести успешные бои с противником. Юго-западнее **ВОРОШИЛОВГРАДА** наши войска за время трехдневных боев продвинулись вперед на 30—35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию **ДОНЕЦКО-АМВРОСИЕВКА**.

В течение 22 августа нашими войсками на всех фронтах подбито и уничтожено 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 134 самолета противника.

* * *

Сегодня наши войска в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом овладели городом Харьков. Советские дивизии ворвались в Харьков с запада, с севера и востока. Завязались ожесточенные уличные бои. Наши штурмовые отряды выбивали немцев из укрепленных домов и оборонительных сооружений. Сегодня днем советские войска разгромили немецкий гарнизон, оборонявший Харьков, и полностью овладели городом. Противник понес огромные потери и отступает под ударами наших войск. Захвачено много трофеев.

Западнее Харькова наши войска продолжали вести бои с крупными силами немецкой пехоты и танков. Советские бойцы отбили все контратаки противника и истребили до 2.000 вражеских солдат и офицеров, подбили и сожгли не менее 40 немецких танков. На другом участке бойцы Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед и заняли 15 населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено не менее 2 батальонов немецкой пехоты. Захвачены у противника 25 орудий, 32 миномета, 162 пулемета и другие трофеи.

Наши летчики в воздушных боях в течение дня сбили 18 самолетов противника. Кроме того, огнем зенитной артиллерии сбито 11 немецких самолетов.

* В Донбассе, юго-западнее **Ворошиловграда**, наши войска продолжали наступление. Противник оказывал ожесточенное

сопротивление и неоднократно переходил в контратаки. Наши войска сломали сопротивление немцев, заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию **Донецко-Амвросиевка**. Противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения уничтожено более 1.500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 15 танков противника. Взято более 100 пленных.

Наши летчики в воздушных боях сбили 17 немецких самолетов.

* Южнее **Изюма** наши войска вели успешные бои, в результате которых захватили позиции, имеющие важное значение. Противник, пытаясь восстановить положение, предпринял 8 контратак, неоднократно переходивших в рукопашные схватки. К исходу дня все контратаки немцев отбиты. В результате боя уничтожено свыше 2.000 гитлеровцев, подбито и сожжено 28 немецких танков и 4 самоходных орудия.

Наша авиация наносила удары по войскам и тылам противника. В результате бомбардировки немецких воинских эшелонов на станциях **Славянск**, **Красноград**, **Лихачево** возникло более 70 очагов пожаров и произошло много взрывов. Наши летчики уничтожили и повредили несколько десятков танков и взорвали 9 складов боеприпасов, разбили до 200 автомашин с войсками и грузами противника.

* Юго-западнее **Слав-Деменска** наши штурмовые отряды

вели бои местного значения. На одном участке противник предпринял несколько атак. Советские подразделения отбили вражеские атаки и уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров. Захвачены у противника два орудия и 58 пулеметов.

В течение дня в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии уничтожено 24 немецких самолета.

* Против партизанского отряда, действующего в одном из районов **Каменец-Подольской** области, немцы направили крупную карательную экспедицию. В течение нескольких дней советские патриоты отбивали ожесточенные атаки гитлеровцев и уничтожили до 400 солдат и офицеров противника. Несколько партизанских отрядов **Черниговской** области с 8 по 12 августа пустили под откос 4 немецких воинских эшелона с техникой и боеприпасами.

* Жители освобожденного от немецких захватчиков села **Хвастовичи**, **Орловской** области — **А. Новиков**, **М. Свиридов** и **М. Новикова** рассказывают: „Заняв **Хвастовичи** в октябре 1941 года, немцы устроили полавальные грабежи. Солдаты ходили из дома в дом, забирали хлеб, скот и ценные вещи. После регистрации населения комендатура выдавала каждому жителю повязку с номером для ношения на левой руке. Задержанных, на улице без униженной повязки, немцы избивали и арестовывали. Немецко-фашистские палачи сгоняли в **Хвастовичи** женщин, детей и стариков из окрестных деревень и здесь их пытали и казнили. В центре села у молочного завода немцы построили виселицу на которой в разное время повесили более 150 мирных советских граждан. По приказу немецкого коменданта обер-лейтенанта **Гоффмана** гитлеровцы расстреляли группу женщин в лесу у **Фроловского** болотца. Детей этих женщин изверги собрали у салотонки и расстреляли из автоматов. Немецкие работорговцы угнали из **Хвастовичи** и ближайших деревень свыше 500 человек на немецкую каторгу. Перед отступлением немцы сожгли все дома, взорвали школу, мельницу, лесозавод, больницу и дом пионеров“.

Трудящиеся района на успешные военные действия Красной Армии отвечают повышением производительности труда

В ответ на успехи Красной Армии

На станции **Арзамас II** состоялся митинг, посвященный успешным военным действиям Красной Армии и приказу товарища Сталина. Коллектив станции с большой радостью встретил весть об овладении нашими войсками городом **Харьковом**.

На успешные военные действия Красной Армии коллектив станции ответил новыми трудо-

выми подвигами. Смена диспетчера тов. **Тукова** и дежурный по станции тов. **Шутов** обязались все поезда отправить точно по расписанию. Составители поездов тт. **Колоколов** и **Юрлов** взяли обязательство расформировать 10 поездов и столько же сформировать. Старшие стрелочники тт. **Шкария**, **Куренкова** и **Гайнов** обязались пропустить

паровозы под поезда без единой задержки, привести стрелочное хозяйство в культурный вид. Все они с честью выполнили взятые обязательства. Младшие стрелочницы тт. **Марина**, **Суворова** и **Горчакова** тоже выполнили свое обязательство. Они привели стрелочное хозяйство в образцовый вид.

Е. КОПЕЛЬНЮК.

Новый трудовой под'ем

Вчера в обеденный перерыв в артели «**Войлок-стелька**» состоялся митинг, посвященный успешному наступлению Красной Армии и приказу товарища Сталина.

Коллектив артели с большой радостью встретил сообщение

Советского Информбюро об освобождении нашими войсками города **Харькова** от фашистских мерзавцев.

Успехи Красной Армии и приказ товарища Сталина вызвали у членов артели новый трудовой под'ем. Они взяли на

себя обязательство еще более повысить производительность труда, выполнить августовский план на 150 процентов (он уже выполнен на 102 процента), дать стране продукции сверх плана на 70.000 рублей.

Е. КАБАНОВСКАЯ.

22 августа состоялся четырнадцатый пленум райкома ВКП(б), на котором были обсуждены итоги XIV пленума областного комитета ВКП(б). С докладом выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Чиженков.

В своем докладе тов. Чиженков рассказал об успехах, достигнутых Горьковской партийной организацией. Реализуя указания товарища Сталина и постановления Центрального Комитета ВКП(б), Горьковская партийная организация возглавила патристический подъем трудящихся, добились перестройки промышленности, транспорта и сельского хозяйства на военный лад.

За успехи, достигнутые в повышении урожайности колхозных полей в 1942 году, Горьковская область награждена переходящим красным знаменем Государственного Комитета Обороны.

Трудящиеся области приняли активное участие в подписке на Второй Государственный Военный Заем. Подписка на новый заем составила более 624 миллионов рублей. В фонд Красной Армии колхозники сдали из личных запасов 1068 тонн хлеба.

Наша районная партийная организация добилась некоторых успехов в организационно-партийной и политико-массовой работе, благодаря чему район в прошлом году вышел в число передовых районов области по завершению сельскохозяйственных работ. За успешное выполнение государственного плана развития общественного животноводства район получил переходящее красное знамя Наркома СССР. В нынешнем году колхозы района по-боевому провели весенние полевые работы.

С небывалым подъемом прошла подписка на Второй Государственный Военный Заем. Трудящиеся района дали взаи-

мы государству 10 миллионов рублей. Много своих сбережений отдали трудящиеся района на строительство танковых колонн, эскадрилий самолетов имени Валерия Чкалова. Учащиеся собрали 178 тысяч рублей на постройку самолета "Арзамасский школьник". Товарищ Сталин прислал им приветственную телеграмму.

Первичные партийные организации Вас.-Вражская (секретарь тов. Бедова), Семеновская (секретарь тов. Рослов), Хватовская (секретарь тов. Бочков), Красносельская (секретарь тов. Круглова) умело сочетают политическую работу с хозяйственной.

Однако районная парторганизация имеет серьезные недостатки в организационно-партийной и политико-массовой работе. Некоторые первичные парторганизации повседневно не ведут массово-политической работы среди населения, не увязывают хозяйственную работу с политической. В ряде парторганизаций ослаблена работа по приему в партию, воспитанию молодых коммунистов, а также колхозной молодежи. Плохо занимаются вопросом роста партии парторганизации: Морозовская, Шерстинская, Пешеланская, Слизневская, парторганизации: МТС, техникума механизации сельского хозяйства, заготовительных организаций. В нынешнем году они не приняли в ряды ВКП(б) ни одного человека. Не ведут они надлежащей работы с кандидатами в члены ВКП(б), в результате имеют кандидатов с просроченным сроком.

В некоторых парторганизациях агитколлективы не добились боевой, действенной агитации.

Ряд парторганизаций не руководит работой комсомольских организаций. В некоторых колхозах нет комсомольцев. Из 10 колхозов Морозовского сельсовета только в трех имеются

комсомольские организации, да и они работают слабо.

Пленум отмечает, что уборка урожая и сев озимых идет крайне слабыми темпами. Фронтная декада по завершению уборки урожая и озимого сева сорвана. На 20 августа по району сжато зерновых 90,4 процента, заскородовано 54 процента, обмолочено 23,3 процента. План озимого сева выполнен на 30,2 процента. Район отстает с выполнением плана хлебобоевоставок. На 21 августа план выполнен на 23 процента. Отстают с уборкой урожая колхозы Казаковского сельсовета, Ленинский, Ездаковский, Кожинский, Медынецкий, Саблуковский, Вацковский, Новоусадский и особенно плохо идет уборка урожая в совхозе «Культура». Руководители указанных колхозов и совхоза не проявили маневренности и умения руководить уборочной во время дождливой погоды, допустили вредную самоуспокоенность. А партийные организации мирятся с таким положением, не осуществляют боевого, оперативного руководства уборочными работами и севом озимых. Во многих колхозах медленно идет обмолот культур с семенных участков.

Пленум отметил неудовлетворительную работу МТС. Комбайны и молотильные машины не были своевременно подготовлены к уборочной. Ремонт машин затянулся. Качество ремонта их низкое. На 20 августа план комбайновой уборки выполнен всего лишь на 12 процентов. Тракторные отряды работают плохо, так как МТС не обеспечивает должного руководства ими. Некоторые трактористы небрежно относятся к машинам.

В прениях выступило 12 человек.

Пленум по докладу товарища Чиженкова принял соответствующее решение.

Все для войны!

В дни великой отечественной войны массово-политическая работа в деревне должна быть поставлена на высокий уровень и отвечать требованиям военного времени, поставленным партией и правительством перед сельским хозяйством.

Сейчас сельские партийные организации должны подчинять массово-политическую работу задаче мобилизации колхозников на успешное выполнение постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году». Надо использовать все формы и методы массовой работы — проведение докладов, лекций, индивидуальных и групповых бесед, выпуск стенных газет, «боевых листов», «молний», чтение газет, оперативных сводок Советского Информбюро, художественной и политической литературы, листы фронтовиков и т. д.

Правильно поняла свою задачу Хватовская парторганизация. Она использует различные формы и методы массовой работы. Приведу один пример. В Хватовском колхозе отставала с жнитвом пятая бригада. Парторганизация созвала собрание агитаторов, пригласила на это собрание колхозников и колхоз-

ниц пятой бригады. На этом собрании был поставлен доклад на тему: «Текущий момент и наши задачи».

После доклада развернулись прения. Выступавшие вскрыли причины отставания пятой бригады, подвергли резкой критике колхозников и колхозниц, работающих с прохладцей. Они рассказали, как работают стахановцы колхоза. 65-летний коммунист И. Н. Зотов, А. П. Серков, И. Д. Петунин за день заскородовывали хлеба с 4—5 га. Перешенкова Т. М. при норме 8 соток гектара сжинала 30 соток, Пекатова А. Н.—29. Комсомольцы Головкин и Серков на пахоте давали 130—140 процентов нормы. Выступавшие рассказали о героических подвигах наших славных защитников родины, призвали участников собрания работать самоотверженно, все свои силы отдать для фронта.

Колхозники пятой бригады дали слово ликвидировать отставание. Агит колхоза решил оказать им помощь.

На другой день после собрания в пятую бригаду на жнитво вышло несколько активистов.

Колхозница А. В. Зотова, ранее редко выходявшая на работу и не выполнявшая норму, в этот

день и после давала 250 процентов задания. Повысила производительность труда колхозница А. А. Ляпина, стала выполнять тоже по две нормы. Вот каков результат проведенного собрания.

В бригадах, где агитаторы систематически проводят беседы, успешно идет работа. Бригады же, где агитационная работа проводится от случая к случаю, отстают.

К числу лучших агитаторов в Хватовском колхозе относится И. Н. Зотов. Он ежедневно слушает передачи по радио оперативных сводок Советского Информбюро и сообщает колхозникам.

Но есть и такие агитаторы, которые несерьезно относятся к порученному делу, нерегулярно проводят беседы среди колхозников. К числу таких относятся тт. Пасухина—заведующая клубом, Мигачева—учительница. Каждый агитатор должен помнить о том, что на него возложена почетная и ответственная задача—нести большевикское слово в массы, мобилизовать их на самоотверженный труд, на выполнение лозунга: «Все для войны!»

А. М. ИГУМНОВА, пропагандист райкома ВКП(б).

Доска почета

передовиков социалистического соревнования

Охлопковский колхоз «Маяк» — председатель тов. Курганов 21 августа закончил сев озимых культур. Засеяно ржи 53 гектара, пшеницы—18 гектаров.

Военный урожай убирают по-военному

Закончено жнитво зерновых в Семеновском колхозе «Заря» на всей площади—427 гектарах. Не считаясь со временем и не жалея сил, трудились колхозники на жнитве. Бесперебойно работали 4 жатки. Ежедневно выполняли норму до 190 процентов А. М. Романова, З. П. Макарова. 160 процентов нормы давала А. П. Бабушкина, Н. Макарова, В. Кочеткова, А. Романова, К. Грачева. По пять трудней выработывала в день Андрианова Мария.

Хорошо работали пожилые колхозницы Анна Грыжина, Пелагея Воронина, Мария Паленова и другие.

На жнейках более 6 гектаров в день сжинали Иван Тихонович Котков, Михаил Павлович Чайкин, давая хорошее качество работы.

Во-время начато скирдование ржи и пшеницы и на 20 августа оно было закончено.

Вторая бригада к этому времени закончила обмолот ржи, а четвертая—пшеницы.

На молотье используется две молотилки.

Простоев молотилки не имеют, работают с рассвета до темна. Задавальщики и старшие молотильных бригад Иван Иванович Шишкин и Михаил Петрович Сяницын обеспечивают обмолот хлебов без перебоев.

Из-под молотилки зерно поступает на зерноочистительную машину ВМ. Бригада из 8 человек под руководством Таисии Федоровны Тюляковой на сортировании ежедневно выполняет норму на 160 процентов. Колхозницы Евдокия Хабурова, Анастасия Воронина, Антонина Быкова, Мария Ширкина, Анастасия Морозова тщательно сортируют зерно для семенных участков. Уже выдано этого зерна для колхозов нашего и Чернухинского района 500 центнеров.

Одновременно с уборкой идет озимый сев, качество заделки семян высокое.

Семеновцы самоотверженным трудом помогают фронту.

Е. КАПЛАН.

Скирдуем днем и ночью

Установилась неблагоприятная погода для уборки урожая—часто выпадают дожди. Чтобы быстрее убрать урожай, тем

самым не допустить потерь, мы решили скирдовать хлеба днем и ночью.

П. КАРПЫЧЕВ.

Колхоз «Новый мир».

Продолжают отставать

Ряд колхозов района продолжает отставать со скирдованием хлебов. Новоусадский колхоз «Привольная жизнь» из 942 гектаров на 24 августа заскородовал только 256, Новоусадский II из 902 гектаров—312. Медынецкий колхоз из 936 гектаров заскородовал 448. Недопустимо затягивает скирдо-

вание Саблуковский колхоз. Из 737 гектаров он заскородовал всего лишь 70.

Руководители этих колхозов затяжку уборки хлебов объясняют дождливой погодой. Надо уметь так организовать работу, чтобы можно было убирать хлеба в любую погоду, скирдовать и молотить днем и ночью.

А. ГЕРАСИМОВ.

Заготовить и завезти топливо на зиму

В дни великой отечественной войны предприятия и учреждения должны работать бесперебойно и летом, и зимой. Чтобы добиться этого, необходимо заготовить и завезти требуемое количество дров.

Как обстоит дело с заготовкой и завозом дров в нашем городе? Ряд предприятий и учреждений удовлетворительно ведут эту работу. К таким относятся пединститут, профтехшкола, райсембаклаборатория, воскозавод, контора связи, школы. Руководители этих учреждений и предприятий проявили заботу о своевременной заготовке дров.

Крайне плохо ведут заготовку топлива педучилище, комтрест, отделение облторга, кондукторский резерв станции Арзамас II. Одно дело заготовить дрова. Надо обеспечить своевременный завоз их на склады. Это дело нельзя отодвигать на задний план.

Плохо обстоит дело с вывозкой топлива на фабрике имени Буденного. Здесь заготовлено дров более 10000 кубометров и свыше 3000 кубометров заготовлено торфа. А завоз топлива идет очень медленно. Ежедневно привозится дров только 7 кубометров, что не обеспечивает дневную потребность фабрики в топливе.

До сих пор не закончил заготовку дров промкомбинат. Он должен заготовить топлива 250 кубометров для отопления цехов и 50 кубометров для рабочих и слу-

жащих. Заготовлено дров только 164 кубометра, вывезено 70.

Медлит с заготовкой и завозом топлива ликеро-водочный завод. Он должен заготовить на осенне-зимний период 3000 кубометров дров. Заготовлено им дров 2000 кубометров, завезено—1500.

Два года тому назад пивзавод организовал добычу торфа на болотах Князевского колхоза, заготовил его более 200 тонн. Но завоз торфа не был организован. Весенними водами много унесло его по лугам. А ведь на добычу торфа были затрачены силы и средства. Сейчас руководители пивзавода говорят: «Не будем вывозить торф: он недоброкачественный». На самом же деле торф вполне пригоден для использования его на топливо и расстояние от завода до болот всего лишь 7 километров. А ведь пивзавод имеет перебор в работе из-за отсутствия топлива.

Необходимо усилить темпы заготовки и завоза топлива для предприятий и учреждений. Обеспечить дровами население. Ни одной семье фронтовика не должно остаться на зиму без требуемого количества дров.

Обеспечить город топливом—значит обеспечить дальнейшее усиление помощи фронту.

Отв. редактор Е. А. ЕРЬКАЛИНА.

МЦ № 13960. Заказ 1085. Типография «Арзамасской правды».